

# 东奥会专辑 | “因为奥运会，世界更美好”

## ——采访12届奥运会的资深记者分享感悟



**新华社堪培拉7月16日电 题：“因为奥运会，世界更美好”——采访12届奥运会的资深记者分享感悟**

**新华社记者白旭岳东兴**

奥运会所蕴含的奥林匹克精神以及文化体育交流，让世界变得更加美好，这是即将采访生涯第12届奥运会的澳大利亚资深记者特蕾西·霍尔姆斯的感受。

即将前往东京报道奥运的霍尔姆斯是澳大利亚广播公司知名主播，曾在悉尼奥组委担任媒体官员。她第一次报道奥运会是1992年在巴塞罗那。

“每一届奥运会因各自文化背景而都如此不同。”她近日接受新华社记者采访时说，“如果用奖杯来代表每一届我报道过的奥运会，我会把它们全都并列在一个架子上。”

其中，她认为东京奥运会是特殊的，对媒体来讲具有挑战

性，因为活动受到很大限制。

她回忆说，有一些奥运会在历史上由于一些特殊原因而被铭记。“我想(因疫情)推迟到2021年举办的东京奥运会也会被放到这个‘特殊’之列。”

澳大利亚此次派出该国奥运参赛史上规模第二的代表团，并宣布不设奖牌目标。霍尔姆斯认为，这个决定是正确的，除了让运动员减压，还能让人们把关注点放在其他方面，比如参与者是如何克服困难出现在奥运赛场的。

她认为，有两个因素，让本届奥运会运动员表现难以预料。首先是疫情影响，一年来不少国际赛事取消，无法看到运动员的真实排名，目前世界排名第一的，不一定就能拿金牌。

现场氛围是另一个因素。在观众很少甚至空场情况下，

一些习惯于有观众加油的运动员可能难以激发出最佳状态，而在观众注视下会紧张的运动员反而会更舒服。

尽管有不确定因素，霍尔姆斯预计，澳大利亚应该会在奖牌榜前十基础上，有望升至第七左右的位置。其中被寄予厚望的项目是游泳。“游泳一直是承载很多希望的项目，这次我们的一些选手在正确的时间达到了很好的状态。”

其他有望夺牌的项目包括曲棍球、篮球以及女子足球等。“人们一直对她们(女足)抱有很大的期望，尽管在国际上还没有过太好的成绩。”

此次她将同澳广播公司三名同事一起报道奥运。回忆报道生涯，她介绍自己曾作为其他媒体成员参与过奥运报道，比如

2008年曾在一家中国媒体报道北京奥运会。

“北京奥运会简直不可思议。全世界的目光聚焦那里，开幕式非常精彩，”她说。

霍尔姆斯曾在中国工作生活多年。“我在中国认识了很多朋友，和他们在一起时我觉得很自在，觉得自己是他们中的一员。我们分享过很多稿子、很多顿饭、很多欢笑。那(中国)在我心中是一个很特别的地方。”

因为体育报道，她说自己是一个“世界公民”，特别是奥运会，给了她了解世界的机会。

采访中，她讲了一个故事，关于她采访过的一位名叫菲利普·科尔斯的老人。科尔斯曾在1960年罗马奥运会参加过皮划艇项目，1964年去过东京奥运会。他今年要去东京故地重游，届时

他将90岁。

“他说，奥运会在他的记忆中一直如此清晰，生命中没有任何其他经历可以取代。”霍尔姆斯感慨地说。

尽管外界对奥运会存在一些负面声音，但霍尔姆斯称，只有参与和经历过的人，才会了解到它的魅力。

“世界因奥运而相聚在一起，这是其他什么都无法复制的。”她说。

东京之后，霍尔姆斯计划的下一次奥运报道之旅将是北京冬奥会。

她说，东京奥运推迟，可能给北京冬奥举办带来一些挑战，因为缓冲时间少了。不过，东京奥运应对新冠疫情的措施，也带来一些可借鉴的经验。

霍尔姆斯批评了一些西方政客对冬奥会的言论。

“如果我们回头去看遭遇抵制的1980年莫斯科奥运会和1984年洛杉矶奥运会，最终受伤害的是运动员，因为他们被剥夺了参赛机会，这样的机会可能一生只有一次。”她说。

“事实上，当运动员们从世界各地聚到一起，本身就是在帮助彼此增进理解，帮助人们创造一个更加美好的世界。”



**7月9日，两名火炬手进行东京奥运会圣火交接仪式。新华社记者华义摄**